

追忆当年拾棉花

□艾立起

每到秋天,站在家乡的田野里放眼望去,除了金灿灿的庄稼,就是白花花的棉花。从春到秋,经历了平地、浇地、烧水泡种、播种、间苗、施肥、耨秧、打药、打边志、摘顶芯等一轮轮辛苦的田间劳作,浸透着乡亲们无数心血和汗水的棉花到了收获的季节。这个时候,乡亲们可要统筹安排收玉米和拾棉花的问题。好在棉花一茬一茬地开,中间隔着一两天的工夫,能容得开空,完全能够两头兼顾、两不误。相比站到玉米地里掰棒子的闷热和撬棒结的疲累而言,拾棉花算个轻省活,因为拾棉花多是在下午,不紧不慢,不累不热,而且越往越凉快。拾棉花虽说比较耗时,可有更累的话在那比着,拾棉花就快乐多了。经过一晌晌的艳阳照耀,棉花变得格外松软绵柔,腰里系着棉花兜子,走到地里,两袖并进,左右开弓,棉花摘到手,毛绒绒的,那感觉真是要多舒服有多舒服。别看这话简单,可要干利索也不容易,会陪人拾得快又快又干净,棉花沾不上碎叶,不会拾的拾的棉花沾得碎叶多不说还拾不干净,得紧着摘



巴。赶上长地头,拾到中间就拾一兜子,倒到头头的棉花包或者倒到随身携带的化肥袋子里;地头短的,拾上一个来回,也是满满一大包。拾棉花的时候,无论大人孩子,心情都是抑制不住地愉悦,现在拾下来的是棉花,过几天就是钱呀!小孩子没长性,是钱也有嫌累的时候,新鲜劲一过就不愿拾了,何况拾棉花的时候手指很容易被棉花萼尖给扎得倒刺刺。我累得一屁股蹲在地上想撂挑子。娘说,不怕慢就怕站,站一站二里半,快起来接着拾。让娘这么一吓唬,我赶紧爬起来继续拾。别别在下午,不紧不慢,不累不热,而且越往越凉快。拾棉花虽说比较耗时,可有更累的话在那比着,拾棉花就快乐多了。经过一晌晌的艳阳照耀,棉花变得格外松软绵柔,腰里系着棉花兜子,走到地里,两袖并进,左右开弓,棉花摘到手,毛绒绒的,那感觉真是要多舒服有多舒服。别看这话简单,可要干利索也不容易,会陪人拾得快又快又干净,棉花沾不上碎叶,不会拾的拾的棉花沾得碎叶多不说还拾不干净,得紧着摘



诗词赏析

我眼睛里的世界及其以外的世界

□雪玲

我的眼睛里有秋天的阳光在流动
有安静在公园里的人工湖畔停留
有在似火发疯秋天的太阳下为城市居民建设大楼的农民工

以及他们无奈的表情
我的眼睛里有流动的人群
有推动着人群流动的一些无形之风
有人时而就俯仰而欢乐
有人沉在黑暗的阴影里而不能自拔
我眼睛里的世界辽阔而局限
但我确信曙光终将射向大地
谁都不会总是迷失方向

我眼睛里的世界
有人喜欢做梦
有人时而就俯仰而欢乐
有人沉在黑暗的阴影里而不能自拔
我眼睛里的世界辽阔而局限
但我确信曙光终将射向大地
谁都不会总是迷失方向

我眼睛里的世界
有人迎着轻松而沉重的脚步茫然不知所向
有人日复一日地在时光的隧道上雕刻着岁月的痕迹
也有人在时光里周而复始地涌现破灭涌现希望
我眼睛里以外的世界
有为这个世界带来希望的孩子
虽然孩子们的未来还不能完全确定下来
但未来是一个家庭乃至一个国家的命运必竟要与孩子紧紧相连

我眼睛里以外的世界
有本就存在的悲悯与善良在我们身边萦绕
有人性里本就存在的光辉在人间闪烁
而这光辉在秋阳的作用下会一次次映出人性的灿烂

(作者系唐山东方房地产公司员工)



张古江一行来到高新区老庄子镇陈家庄村实地考察“双代一清”工作情况。

科技引领发展

创新成就未来

唐山国家高新区

Tangshan National Hi-tech Industrial Development Zone

中唐唐山高新技术产业开发区工委
唐山国家高新技术产业开发区管理委员会 主办

2020年10月15日
半月刊(总第235期)
http://www.tsqx.gov.cn
E-mail:tsqxqwxz@163.com

19
内部资料 免费交流

张古江在高新区调研“双代一清”工作时强调 扎实推动“双代一清”目标任务按期完成 坚决打赢秋冬季大气污染防治攻坚战

本报讯(韩伟)10月2日,省委常委、市委书记张古江就“双代一清”工作到高新区调研。他强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神,全面落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,扎实推进“双代一清”工作,确保各项任务按期完成,坚决打赢秋冬季大气污染防治攻坚战。



副市长李贵富参加调研,高新区党工委副书记、管委会主任鹿庆原陪同调研。张古江一行来到高新区老庄子镇陈家庄村实地考察“双代一清”工作情况。陈家庄村2018年已全面完成壁挂炉安装任务,冬季壁挂炉取暖使用率达到80%以上。张古江随机械进入户,现场查看壁挂炉安装使用情况,并与住户、相关技术人员和有关负责同志深入交流,详细了解壁挂炉设备性能、户均冬季取暖费用支出、政府补贴落实情况。他强调,要坚持以人民为中心,办好群众“急难愁盼”问题,全力确保燃气和电力供应,彻底解除群众后顾之忧,真正把好事办好,办到群众的心坎上。

张古江强调,“双代一清”事关大气污染防治,事关千家万户生活质量和幸福指数,既是重大民生工程也是重要民生工程。要始终坚持以人民为中心,深入抓好大气污染防治,全力打好蓝天保卫战,进一步加快“双代一清”工作进度,加强综合执法检查,确保按期完成各项任务目标,坚决打赢冬季清洁取暖攻坚战,让民心更暖天空更蓝。

要始终坚持以人民为中心,深入抓好大气污染防治,全力打好蓝天保卫战,进一步加快“双代一清”工作进度,加强综合执法检查,确保按期完成各项任务目标,坚决打赢冬季清洁取暖攻坚战,让民心更暖天空更蓝。要始终坚持以人民为中心,深入抓好大气污染防治,全力打好蓝天保卫战,进一步加快“双代一清”工作进度,加强综合执法检查,确保按期完成各项任务目标,坚决打赢冬季清洁取暖攻坚战,让民心更暖天空更蓝。

要始终坚持以人民为中心,深入抓好大气污染防治,全力打好蓝天保卫战,进一步加快“双代一清”工作进度,加强综合执法检查,确保按期完成各项任务目标,坚决打赢冬季清洁取暖攻坚战,让民心更暖天空更蓝。

要始终坚持以人民为中心,深入抓好大气污染防治,全力打好蓝天保卫战,进一步加快“双代一清”工作进度,加强综合执法检查,确保按期完成各项任务目标,坚决打赢冬季清洁取暖攻坚战,让民心更暖天空更蓝。

庞秋原现场督导检查 安全生产和生态环保工作



本报讯(韩伟 刘梓涵)日前,高新区党工委副书记、管委会主任庞秋原深入融创公司项目工地、金山腾宇公司、瓦官庄平改回迁区、禾润物业公司等重点施工现场和企业现场检查安全生产和环保工作。党政综合办公室、应急管理局、生态环境分局、街道办事处、老庄子镇等主要负责同志陪同检查。

检查期间,庞秋原向相关单位负责人详细了解安全生产管理和生态环境整治情况,现场检查安全防护和扬尘治理措施落实情况,并针对存在的问题提出了意见建议。

庞秋原要求,企业和项目单位要认真贯彻落实党中央、省市有关部署要求,进一步落实安全生产和环保治理职责,强化安全和环保意识,加强安全环保监管;要健全安全环保管理长效机制,把安全生产和环保治理措施贯穿到企业生产和施工的每个环节,对安全作业中的各类事故隐患和环保问题做到早发现、早预防、早消除;要加强从业人员安全生产教育培训,确保现场安全管理人员持证在岗,不断提升从业人员的安全生产意识和防护能力;要多措并举落实各项环保要求,确保环保工作落实落地;要科学规范施工和生产,在保证质量安全、符合环保要求的前提下,全力加快企业发展和项目建设;要认真做好节日期间各项工作,预防和遏制事故发生,始终保持环保治理高压态势,确保全区人民度过一个平安、祥和的节日。

坚持立督立行立改 全部完成环保督察问题整改

本报讯(贾荣荣 吕凤赫)河北省第八生态环境保护督察组入驻以来,高新区党工委、管委会认真贯彻落实边督边改工作要求,高度重视生态环境保护督察整改工作,以高度的政治责任感和严肃认真负责的态度,层层压实整改责任,对交办信访案件深入核查、迅速办理,借势借力推动解决生态环境突出问题,促进高新区生态环境持续改善。

坚持以上率下,强化责任担当。高新区党工委、管委会主任鹿庆原专题听取省第八生态环境保护督察组交办重点信访问题的情况汇报,要求各单位各部门必须进一步提高政治站位,按照督察组和市委、市政府要求,将环保督察整改工作提上重要日程,立说立行、立行立改,全面整改、彻底整改,向市委、市政府,向全区人民交上一份满意答卷。庞秋原还深入群众举报问题点位,现场督导问题整改。高新区成立了由管委会副主任赵全成任组长,各相关单位主要负责同志为成员的省第二轮生态环境保护督察环境信访保障专班,专班下设办公室,专职负责组织、协调环境信访访查工作。赵全成先后3次召开会议,2次实地查看环保督察整改工作,协调解决重点问题,为交办问题整改提供了坚强的组织和领导保障,有力推动边督边改工作高质量开展。

细化工作流程,迅速分办整改。为高效处置交办问题整改工作,高新区生态环境分局、发展改革委、公安分局、机场治安分局、自然资源局和规划分局、交警五大队、城市建设和管理局、农村工作服务中心、商务局、社会事务局、应急管理局、市场监管分局、城管高新大队、各镇(办事处)等多个部门成立了部门信访保障专班,明确了案件接收、现场核查、处置、撰写报告、反馈等工作流程,确保督察组交办案件立督、立行、立改、立效。

深入调查核实,强化督查督办。为不折不扣地把交办问题整改到位,高新区坚持实事求是原则,对督察组交办案件进行深入调查、核实,力争做到属实问题立即查办,不属实问题澄清原委。同时加强对案件办理情况的综合分析、督查督办,着力推动问题整改,强化成果转化。10月10日,高新区管委会副主任赵全成带领督察组有关部门主要负责同志,实地核查了融创项目工地、爱信汽车及爱信佳工、北控公司等3个重点信访案件点位,对案件进行实地督办,全面掌握问题查处、整改情况。赵全成要求各相关单位要坚持问题导向,强化组织、强化整改、强化反馈、强化巡查,以最坚决的态度整改交办信访问题,保障案件办理质量,切实解决群众反映的突出问题。

自9月12日省第八生态环境保护督察组开始交办信访问题至今,高新区累计接收督察组交办各类生态环境信访问题26批64件,问题属实或部分属实48件(占总数75%),不属实16件(占总数25%),重复举报14件(占总数21%),所有案件已全部完成整改。

下一步,高新区将在省委、省政府、市委、市政府的坚强领导下,按照省第八生态环境保护督察组的统一部署,认真践行习近平生态文明思想,坚持党政同责、一岗双责,坚持目标导向、问题导向,抓好抓实省委省政府环保督察交办问题整改,着力在巩固整改成果、提升整改质量上下功夫,确保高新区环境质量持续改善。

走近南湖

□刘俊明

十月一日的一场雨,把南湖的空气洗的干干净净。

翌日,我和老伴、大女儿一起走进公园广场,仁立在“丹凤朝阳”前面,仰望蓝天白云,顿时,似乎一股清泉流淌于胸膛。花开犹在昨日,植物园内的牡丹花,火样的红,纯洁的白,高贵的黄,淡雅的粉,争奇绽放,“花开花落二十日”。而后,号称“百日红”的紫薇花开了。整个公园里的月季花、海棠花、玉兰花、桃花,还有道路两旁各种造型的矮牵牛花和雏菊花都开了……

自从二零一六年四月末,世园会在南湖公园召开以来,我们每年在不同季节,都如蜂蝶般地飞来。眼下,我们国家取得“战役”的重大胜利,又逢十九年一遇的国庆节双节临门,我们怀着喜悦的心情又赶来。我和老伴毕竟是年逾七旬的人了,以往每次只是徒步游览有限区域内的景点,这一次,我们搭乘观光车,要把南湖逛个遍。已然由夏转秋,繁花飘落,所到之处却依然充满生机。本乡本土的榆树、柳树、国槐树,与松树、柏树相呼应,担当起沿途绿的主



色。银杏树、白蜡树,与金叶槐、金枝槐为伍,身披黄金甲,煞是威武。一片片、一排排,绿黄相交相映,尽显秋时节的壮美。去往凤凰台的路旁,树又高了,草又密了。我们来到凤凰亭小憩,放眼望去,台上台下,植被茂盛,郁郁葱葱。历经几

一蓬蓬荷花,虽然褪去娇美的容颜,却生成一杆杆昂首挺胸的莲蓬,展示出她亦柔亦刚的品格。

每次游南湖必去植物风情馆,而且总有不一样的感觉。这一次走进热带雨林区,我们发现,芦荟、散尾葵、秋枫、王棕,都已经修剪,否则就会冲顶了。还看到,高山榕、富贵榕、泰国榕,它们的枝藤都是垂直生长,紧密相拥,连接一体,令人称奇。

我们登至上层的沙漠植物区,完全转换为另一幅景象,遍布大戟属、白云阁、龙神木等柱状植物,尤其是蓝柱,高大粗壮,巍然挺立,简直就是沙漠中的壮士。还有因其巨大腰身酷似弥勒佛的肚子而得名“弥勒树”,又称“树中骆驼”,它的枝干里含有大量水分,因此,即使一年内遭遇旱情,也能保持旺盛的生命状态。

借助各个站点的观光车,在秋风暖阳之中,走一走,看一看,那树,那草,那花,那山,那水,这一天,我们观赏到一幅较为完整的唐山南湖湖面。

度春秋,昔日不堪入目的不毛之地,变成极具养眼功能的绿地。置身其中,我情不自禁地赞叹:清爽、安逸、神奇。

漫步龙溪湾沿岸,只见微波细浪的水面上,环绕小桥、小岛,小船悠悠。水阔天高,鸥鸟展翅飞翔。在水面边缘,镶嵌的

(作者系益民社区居民)

充满深度温暖的《解忧杂货店》

□爽荔



一本很有温度的《解忧杂货店》,其每一个章节都充满着温暖、乐观和人性的善意。整本书的故事,都发生在一夜之间,作者用细腻的手法讲述三个年轻小偷作为序幕,开始讲述这一夜发生在一个不起眼的杂货店过去与现在的奇妙故事。每个人物的经历在日本作家东野圭吾的笔下看似独立,实则不无牵动着彼此,并巧妙的加入了引人入胜的穿越要素,讲述浪矢杂货店和丸光园孤儿院,这两个看似毫不相干的个体,却又连接

着无数个关于爱情、亲情、梦想,还有放弃的情感故事,每个故事各自独立成篇,却又最终交织为一体,环环相扣的人物关系,其情节构思的绝妙,让人读到最后时才恍然大悟;原来每一章,每一个人,都有着千丝万缕的关系,形成的闭合好一个完美了得。

浪矢雄治是解忧杂货店的主人,他日复一日年复一年,很用心地对待每一封倾诉内心苦闷者的来信,揣摩写信人的心理,认真地给出诚恳与真挚的建议,为每一个倾诉者增添内心的烛光。

或许每一个倾诉者的来信并不是为了得到一个怎样的回答,或者说写信本身也许就是一种倾诉,写信者在写信的同时自己就给了自己完满的答案,只不过是想要一个可信的人去倾诉一下。正如浪矢爷爷对儿子说:“我的回答之所以发挥作用,不是因为你自己很努力,如果自己不想别的路,是不会得到什么样的回答都没有用。”幸运的是故事中的烦恼者,都有一个愿意倾听他们的倾诉,并且可以从温情的回信中得到温暖。

翔太、敦也、幸平这三个年轻小偷,偶然间躲进了“店内废弃已久且具有穿越时空魔力的杂货店,因好奇冒险浪矢爷爷回信

后,开启了仅仅一个晚上的神奇地助人之旅,跨越时光的信笺来往和人物人生道路的延伸交织,于无形之中串连起四十多年的时光,讲述了人与人之间那种很神奇的故事。

月兔因男友身患绝症,在爱情与梦想间徘徊,鱼店音乐人为了音乐梦想离家漂泊,却在现实中寸步难行,迷茫的男孩面临家庭巨变,挣扎在亲情与未来之间,感受到了世态的炎凉……短短的几则小故事,却把许多人的错综人生描写的栩栩如生,每个人的举动,在不经意间把另一个人的人生改变。

令人感觉很有意思的是,实施犯罪初衷的三个年轻人却是为了守护他们有着共同回忆的丸光园孤儿院,而这个孤儿院的创始人皆月晓子正是浪矢爷爷的初恋情人,从这本小小说结尾处可以断定,爱是一直缠绕着故事的纽带。

一切牵绊因为爱就都有了联系,三名误入歧途的年轻人,嬉笑怒骂的回复一封封陷入迷途的困惑旅者的来信,在回复过程中,他们找到了自己的价值之所在,从而获得了信任感,填补了心灵中的空洞,且在实现了内心自我救赎的过程中找到了活在这个世界上真正意义。

世间冷暖都在东野圭吾的洞悉之中,一封封陷入迷途的困惑旅者的来信,在回复过程中,他们找到了自己的价值之所在,从而获得了信任感,填补了心灵中的空洞,且在实现了内心自我救赎的过程中找到了活在这个世界上真正意义。

好书推荐

《稻草人日记》

内容简介:
《稻草人日记》是以三毛同名散文《稻草人日记》命名的一部散文集,包括一篇序言,十五篇散文和五封书信。其中大部分文章记述了三毛在加纳利群岛上的生活。作者以轻松幽默的语言记录了自己婚后的平淡琐事以及作者的感想。作品于2009年3月由北京十月文艺出版社出版发行,全书共217页。

作者简介:
三毛(1943年3月26日—1991年1月4日),原名陈懋平(后改名为陈平),中国现代作家,1943年出生于重庆,1948年,随父母迁居台湾。1967年赴西班牙留学,后去德国、美国等。1973年定居西属撒哈拉沙漠和荷西结婚。1981年回台后,曾在文化大学任教,1984年辞去教职,而以写作、演讲为重心。1991年1月4日在医院去世,年仅四十八岁。三毛的作品,由《撒哈拉的故事》开始,就是她游历的记载,也是她情感的记载。与荷西一道生活的年月,三毛的文章充满欢笑、喜悦。读者阅读她的小说,仿佛感受着她愉快的婚姻生活,就是面对着大风沙的侵袭,她也是积极和乐观的;然而,自荷西死后,三毛的文章却一下子黑暗起来,文字不再有笑容,代替的只是悲伤,自此,作品塑造了一个哀伤过客的形像。著有散文、小说集《撒哈拉的故事》、《哭泣的骆驼》、《雨季不再来》、《温柔的夜》、《梦里花落知多少》、《背影》、《我的宝贝》等十余种。

《解忧杂货店》是一本独具匠心的小说,自由穿梭于空中的几页信笺,竟然连接着写信者不同的心情,也承载着收信人悲喜交加的复杂心情。世间的冷暖都在东野圭吾的洞悉之中,一封封陷入迷途的困惑旅者的来信,在回复过程中,他们找到了自己的价值之所在,从而获得了信任感,填补了心灵中的空洞,且在实现了内心自我救赎的过程中找到了活在这个世界上真正意义。

(作者系唐山钢铁集团鸡鸣驿公司焊接材料研究所员工)